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1.  Cíl výsledků
Cílem výsledku je specializovaná mapa s odborným obsahem (Nmap) pod názvem „První známí vlastníci obcí na hlavních cestách ve středověku“ obsahující kategorizaci pozemků podle typu vlastníka (církev, šlechta), názvu vlastníka atd. v rámci vymezeného regionu Moravy a východních Čech.
2. Vlastní popis výsledu
V rámci přípravy podkladových dat pro účely kompletace mapy byla nejprve vytvořena databáze obcí pro část území Moravy a východních Čech v prostředí Microsoft Access.      U každé položky byly zjišťovány následující informace: 
R1: první písemná zmínka + citace,
R2: následující písemné zmínky + citace,
Typ: typ vlastníka,
Kdo: jméno a bližší specifikace vlastníka,
Pozn: poznámka.
Tímto způsobem bylo vytvořeno celkem 3191 záznamů, kde každý záznam odpovídal jednomu katastrálnímu území obce. V případě sporných údajů, které nebylo možné verifikovat, byly tyto označeny otazníkem. Častým problémem bylo např. rozlišit vztah vlastnictví/držba. V další fázi byly tabulky propojeny s polygonovou mapou katastrálních území a bodovou mapou místních částí obcí, přičemž propojení bylo realizováno prostřednictvím společného ID katastru.
Z důvodu lepší čitelnosti mapy byl počet bodů a polygonů jednotlivých místních částí obcí nakonec omezen pouze na ty obce, u kterých je první písemná zmínka doložena do roku 1300. Tímto se seznam zredukoval na 948 záznamů, tedy na méně jak třetinu. Kompletní databáze je k dispozici na přiloženém DVD.
Součástí výsledné mapy jsou:

- polygonová vrstva katastrálních území rozlišená kartogramem (barvou) na kategorie podle typu vlastníka: zeměpan, biskup, církev, šlechta, město, měšťan.

- bodová vrstva přesných poloh obcí rozlišená kartogramem (barvou) podle datace první písemné zmínky od tmavě červené (nejstarší) po světle červenou (nejmladší), doplněná o identifikátor odkazující na seznam obcí.
Zkratky použité v databázi:
CDB – Codex diplomaticus Bohemiae

CDM –  Codex diplomaticus Moraviae

ZDO – Moravské zemské desky 1, Olomouc

ZDB – Moravské zemské desky 2, Brno

KPN – Knihy půhoné a nálezové (Libri citationum et sententiarum)

RT – Reliquiae tabularum terrae

AČ – Archiv český

LC – Libri confirmationum

LE – Libri erectionum

RBM – Regesta Bohemiae et Moraviae

MV – Monumenta Vaticana

SA/AJ – Soudní akta (Acta judiciaria)

3.  Popis dosažených výsledků výzkumu a vývoje

získaných na podkladě studia určitého území
Předkládané mapy jsou výsledkem rozsáhlého interdisciplinárního výzkumu, který byl na území severozápadní Moravy a východních Čech realizován v letech 2011 až 2018. Během výzkumu byly zjištěny zcela nové poznatky o vedení historických cest krajinou a jejich vztahu k obcím. Jak je z mapy patrné, nejstarší obce vznikaly především ve starých sídelních oblastech častěji v blízkosti hlavních regionálních a nadregionálních cest. Velmi zajímavý je výskyt starších obcí v blízkosti vyústění cest z vyšších poloh, jako je tomu např. při okrajích Drahanské vrchoviny či Nízkého Jeseníka. Z rozmístění starších obcí lze také vypozorovat průběh některých úseků dálkových cest, např. z Čech na Moravu v úseku z Malé Hané přes Konici na Olomouc.
4.  Využití výsledku
Mapy představují materiál především vědecko-výzkumného charakteru, sloužící odborné i laické veřejnosti, lze je však využít také jako výukový materiál pro studenty. Své uplatnění jistě nalezne při výuce historie jak na univerzitách, tak i na základních a středních školách. Lze tedy předpokládat, že materiál bude mít široké uplatnění. V první fázi bude předán nejprve pracovníkům kateder historie a geografie na Univerzitě Palackého v Olomouci, pracovníkům Národního památkového ústavu v Olomouci a následně i dalším.

5.  Seznam použité literatury
Hosák, L. 2004: Historický místopis země Moravskoslezské. 2. vyd. Praha.

Hosák, L. – Šrámek, R. 1970: Místní jména na Moravě a ve Slezsku I. Praha.

Hosák, L. – Šrámek, R. 1980: Místní jména na Moravě a ve Slezsku II. Praha.

Profous, A. 1947, 1949, 1951, 1957, 1960: Místní jména v Čechách I.–V. Praha. Dostupné elektronicky na: http://mjc.ujc.cas.cz/search.php [cit. 26. 4. 2018].

6.  Seznam publikací, které předcházely výsledku
Martínek, J. a kol. 2014a: Moderní metody identifikace a popisu historických cest, 201s.
Martínek, J. a kol. 2014b: Poznáváme historické cesty. Brno: Centrum dopravního výzkumu,

kolektivní monografie, 240 s.
Martínek, J. – Šlézar, P. 2014: Po stopách starých cest, Brno: Centrum dopravního výzkumu, katalog k výstavě pořádané ve dnech 23.9.2014 – 29.11.2014 v Muzeu silnic ve Vikýřovicích u Šumperka, 110 s.

