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1.  Cíl výsledků
Cílem výsledku je soubor specializovaných map s odborným obsahem (Nmap) pod názvem „Dohled nad cestami v minulosti“ obsahující analýzy viditelnosti jednotlivých úseků cest z kontrolních bodů (hradišť, hradů, tvrzí a strážných míst atd.) v rámci vymezeného regionu (Moravy a východních Čech). Součástí souboru je také mapa celnic.
2. Vlastní popis výsledu
Kontrolní body na cestách ve středověku
K zajištění ochrany přechodů řek a také ke kontrole komplikovaných sestupů do údolí toků či do větších nížin byly v blízkosti těchto úseků budovány fortifikace, často to byla jedna z několika hlavních funkcí celé řady hradů (Plaček 1990). Z nich bylo možné nejenom sledovat dění na stezce, ale i zajišťovat jejich údržbu (Lídl 2009). Kontrola nad brody a nad dalšími strategicky důležitými úseky cest byla prováděna i ze strážnic, jejichž polohu volili tehdejší lidé vždy s ohledem na dobré rozhledové poměry. Z dalších typů fortifikací se vztahem ke komunikacím lze zmínit také drobnější šlechtická sídla, především tvrze. V jejich okolí je možné často ještě dnes nalézt množství rybníků či jejich fragmenty, které patrně sloužily mimo jiné i jako napajedla pro koně a dobytek hnaný po stezkách.

Kontrolní body na cestách v pravěku
Samostatnou kapitolu pak tvoří pravěká hradiště. Jak naznačují výsledky dosavadního výzkumu v rámci projektu NAKI II, je zřejmé, že i tyto se často nacházejí v těsné blízkosti úvozových cest na strategicky důležitých lokalitách, což může poukazovat na využívání některých cest již hluboko v prehistorii. Tento názor potvrzují také četné archeologické nálezy nově učiněné v rámci řešení projektů NAKI-I a NAKI-II přímo v prostoru úvozových cest. Jedná se již o stovky kusů.

Výpočet viditelnosti z kontrolních bodů

U každé lokality (hradiště, hradu, tvrze, stráže) bylo nutné nejprve stanovit místo nejlepšího výhledu, které obvykle odpovídá nejvyššímu bodu sledovaného prostoru. Pro přesné vytyčení byl použit model orientace svahů vytvořený z dat leteckého laserového skenování páté generace 5G od ČUZK. Vlastní výpočet probíhal nad Digitálním modelem reliéfu České republiky 5. generace (DMR 5G) od ČUZK, přičemž výška stanoviště nad zvoleným povrchem byla stanovena na 2 m. Vycházeli jsme z průměrné výšky lidské postavy 175 cm, od čehož se odvíjí výška očí 160 cm. Ve výpočtu jsme dále zohlednili erozi terénu, kterou jsme stanovili na 40 cm. Výsledná výška je tedy součtem 160cm a 40cm. Dalším parametrem byla vzdálenost pro výpočet viditelnosti, kterou jsme stanovili na 6000 m. Do této vzdálenost bychom měli být schopni rozeznat větší pohybující se objekty (povozy, kočáry) či skupinu více se pohybujících lidí. Tyto závěry vycházejí z testů, které byly prováděny přímo v terénu. Analýza viditelnosti byla počítána pro 664 hradů a tvrzí (z čehož vizualizovány byly pouze polygony pro hrady postavené do 13. století = 117 polygonů), dále pro 391 stráží (z toho 290 pro Moravu) a pro 268 pravěkých hradišť.
Mapa č.1

Dohled nad cestami na Moravě a ve Slezsku - NEOLIT
V mapě jsou zakresleny bodově polohy hradišť a významných výšinných sídlišť z období neolitu a polygonově výsledky analýz viditelnosti z kontrolních bodů.
Mapa č.2
Dohled nad cestami na Moravě a ve Slezsku - ENEOLIT
V mapě jsou zakresleny bodově polohy hradišť a významných výšinných sídlišť z období eneolitu a polygonově výsledky analýz viditelnosti z kontrolních bodů.
Mapa č.3
Dohled nad cestami na Moravě a ve Slezsku – DOBA BRONZOVÁ
V mapě jsou zakresleny bodově polohy hradišť a významných výšinných sídlišť z doby bronzové a polygonově výsledky analýz viditelnosti z kontrolních bodů.
Mapa č.4
Dohled nad cestami na Moravě a ve Slezsku – DOBA ŽELEZNÁ – HALŠTAT
V mapě jsou zakresleny bodově polohy hradišť a významných výšinných sídlišť z halštatu doby železné a polygonově výsledky analýz viditelnosti z kontrolních bodů.
Mapa č.5
Dohled nad cestami na Moravě a ve Slezsku – DOBA ŽELEZNÁ – LATÉN
V mapě jsou zakresleny bodově polohy hradišť a významných výšinných sídlišť z laténu doby železné a polygonově výsledky analýz viditelnosti z kontrolních bodů.
Mapa č.6
Dohled nad cestami na Moravě a ve Slezsku – RANÝ STŘEDOVĚK – před r. 800
V mapě jsou zakresleny bodově polohy významných hradišť, hradišť, významných sídlišť a sídlišť z raného středověku před rokem 800 a polygonově výsledky analýz viditelnosti z kontrolních bodů.

Mapa č.7
Dohled nad cestami na Moravě a ve Slezsku – RANÝ STŘEDOVĚK – VELKÁ MORAVA
V mapě jsou zakresleny bodově polohy velkomoravských významných hradišť, hradišť, významných sídlišť a sídlišť a polygonově výsledky analýz viditelnosti z kontrolních bodů.
Mapa č.8
Dohled nad cestami na Moravě a ve Slezsku – RANÝ STŘEDOVĚK – HRADSKÁ SOUSTAVA
V mapě jsou zakresleny bodově polohy významných hradišť (sídel knížat či hradského obvodu), hradišť a osídlení z mladohradištního období a polygonově výsledky analýz viditelnosti z kontrolních bodů.
Mapa č.9
Dohled nad cestami na Moravě a ve Slezsku – VRCHOLNÝ STŘEDOVĚK
V mapě jsou zakresleny bodově polohy zeměpanských hradů, biskupských hradů a tvrzí, hradů a tvrzí rytířských řádů, a šlechtických hradů a tvrzí postavených před a po roce 1300. Součástí mapy jsou také moravská a slezská města založená do počátku 15. století. Mapa je doplněna o polygonové zákresy výsledků analýz viditelnosti z kontrolních bodů.
Mapa č.10
Dohled nad cestami na Moravě, ve Slezsku a ve východních Čechách

– NOVOVĚK (stráže a celnice)
Stráže: Polohy jednotlivých strážních míst pro oblast Moravy byly zjišťovány především studiem pomístních názvů ze současných map (zm10) a starých map (I. a II. vojenské mapování). Místní a pomístní jména jsou důležitým nositelem informace o možném využití území v lokalitě, ke které se vztahují. V oblasti výzkumu starých cest mohou poukazovat na samotnou cestu, na typ cesty, její strukturu, tvar, způsob údržby a také kontroly. S kontrolou souvisí např. názvy: Stráž, Stráže, Strážnice, Strážný, Špilberk, Špilberák atd. Oproti dobovým písemným pramenům, které se vztahují pouze k menším fragmentům krajiny, jsou tyto údaje často jediným zdrojem historických informací, který pokrývá v téměř kompaktní podobě větší část našeho území. Některá pomístní jména jsou ještě dnes užívána starší generací, která je bohužel často poslední, jež dokáže tyto názvy prostorově lokalizovat.
Celnice: Polohy celních stanic byly převzaty ze Stichovy mapy zemských stezek a celních stanic v Čechách z roku 1676. Studovanou oblastí byly východní Čechy a západní Morava, tedy prostor, kudy procházely hlavní zemské cesty spojující Čechy a Moravu. Po vzoru Stichovy mapové legendy byly v mapě zobrazeny následující kategorie objektů: celní dozorci, filialisté, výběrčí lístků, pohraniční celní stanice a důležitější místa bez celních orgánů.
3.  Popis dosažených výsledků výzkumu a vývoje

získaných na podkladě studia určitého území
Předkládané mapy jsou výsledkem rozsáhlého interdisciplinárního výzkumu, který byl na území severozápadní Moravy a východních Čech realizován v letech 2011 až 2018. Během výzkumu byly zjištěny, mimo jiné, i nové poznatky o vztahu cest k jednotlivým kontrolním bodům (pravěkým hradištím, středověkým hradům, tvrzím, strážím atd.). Jak ukazují výsledky analýz viditelnosti, většina těchto objektů byla budována v místech s dobrými rozhledovými poměry s přímou viditelností na prostory vhodné pro vedení regionálních či dálkových cest.
4.  Využití výsledku
Mapy představují materiál především vědecko-výzkumného charakteru, sloužící odborné i laické veřejnosti, lze je však využít také jako výukový materiál pro studenty. Své uplatnění jistě nalezne při výuce historie jak na univerzitách, tak i na základních a středních školách. Lze tedy předpokládat, že materiál bude mít široké uplatnění. V první fázi bude předán nejprve pracovníkům kateder historie a geografie na Univerzitě Palackého v Olomouci, pracovníkům Národního památkového ústavu v Olomouci a následně i dalším.
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